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. Seja R*° o conjunto de todas as sequéncias infinitas de ntimeros reais, ou seja,
o0 .
R> ={x = (z1,22, .., Tp,...) : 2; € R},
munido da operagoes de adicao

(T1, 22y ooy Ty o) + (Y1, Y2y oy Uny o) = (T1 + Y1, T2 + Y2, ooy Try + Yy oo,
e multiplicacao por escalar
a1, T2, .oy Tp,y -..) = (@1, T2, .y T, ...).
Mostre que R* munido das operagoes acima é um espaco vetorial.

. Em R"™ defina as operacoes

—

Uev=Uu—9 ¢ a@U=—«a-4U.
Quais axiomas de espago vetorial sao satisfeitos para (R", ®,®)?
. Mostre que os seguintes subconjuntos do R* sdo subespacos vetoriais:
(a) W ={(z,y,2,t) ER* : z+y=0e z—t=0}.
(b) S ={(z,y,2,t) ER* : 20 +y -t =0 e z=0}.
. Verifique se sao espagos vetoriais os seguintes conjuntos:

(a) o R? munido da adi¢do usual e a multiplicacio a(z,y) = (ax,0).

(b) o R? munido da adicao (x1,y1)+ (72, 92) = (21422, y1 +292) e a multiplicacio
por escalar usual.
(c) o R? munido da adicdo (x1,%1) + (22,%2) = (y1 + y2, 71 + 72) e a multiplicacio

por escalar usual.

. Seja V = R? e considere o subconjunto
W = {(z,y) € R* : 2y <0},
Desenhe W C R? e verifique se W é um subespaco vetorial, justificando sua resposta.

. Seja V' o espago vetorial real de todas as funcoes de R em R. Quais dos seguintes
conjuntos de fungoes sao subespacos de V'?

(a) de todas as fungdes f tais que f(z?) = f(x)>.
(b) de todas as fungoes f tais que f(0) = f(1).

(c) de todas as fungoes f tais que f(—1) = 0.

. Seja V' o espaco vetorial de todas as fungoes de R em R. Seja V), o subconjunto de
todas as fungoes pares, i.e., tais que f(—z) = f(x); e seja V; o subconjunto de todas

as funcoes impares, i.e., tais que f(—x) = —f(z). Prove que V), e V; s@o subespagos
de V.
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(Sel. Mestr. UFSM 2012/1) Se A = (aij)1<i,j<2 ¢ uma matriz 2 x 2, definimos
o seu trago por tr (A) = a11 + aze. Mostre que o conjunto V' das matrizes que tém
trago igual a zero é um subespago vetorial de Mayo(R).

3
1

() m=(09) e r=( %)

Considere o espaco vetorial Py = {at?+bt+c : a,b,c € R} e os vetores p; = t2—2t+1,
po=1t+2ep3=2t>—t.

. 1 NP .
Escreva a matriz A = | ) como uma combinacao linear das matrizes

(a) Escreva o vetor p = 5t — 5t + 7 como combinacao linear de p1,p2 e ps.

(b) Determine uma condicao para a, b e ¢ de modo que o vetor at? + bt + ¢ seja uma
combinacao linear de py e p3.

Seja V' = C(R) o espago vetorial das fungoes continuas de R em R, e considere os
vetores f = cos?x e g = sen?z. Quais dos seguintes vetores pertencem a [f, g]?

(a) cos2x (b) 3 + 22 (c)1 (d) senx (e) O

Seja V o espago vetorial das fungoes de R em R. Mostre que f, g, h € V dados abaixo
sao linearmente independentes:

f(t) =sent, g(t) =cost e h(t)=t.

Os vetores w1 = (1,1,2,4), iy = (2,—1,-5,2), 43 = (1,—1,—4,0) e iy = (2,1,1,6)
do R* sdo L.I. ou L.D. ?

Mostre que o conjunto de vetores {1+4x; 3zt 2—|—ZE—{E2} é um conjunto linearmente
independente em Ps.

Mostre que, se u,v e w sao vetores LI, entao v + v, u + w e v + w também sao LI.

Considere V[a, b] como sendo o espaco de todas as fungoes reais de uma variavel real
t de [a,b] em R. Mostrar que os seguintes pares de vetores a seguir sao LI:
(a) t,t2.  (b) tel,e*.  (c) sint,cost.  (d) cost,cos3t.

1

Defina a média uxv entre os vetores de um espaco vetorial V pondo uxv = §u+ iv.

Prove que (u*v) *w = u* (v*w) se, e somente se, u = w.

Dados os espacos vetoriais V] e V3, considere o conjunto E = Vj x V5, cujos elementos
sao os pares ordenados v = (v1,v3), onde v1 € V; e vy € Va. Defina operagoes que
tornem V' um espaco vetorial.

Quais dos seguintes conjuntos formam uma base para R3?

(a‘) {(17 ]-a _1)7 (27 _]-7 0)7 (35 25 0)} (b) {(1> 07 ]-)7 (07 _17 2)a (_2) ]-a _4)}

(C) {(27 17 _1)7 (_1> Oa 1)7 (07 07 1)} (d) {(17 27 3)7 (4> 17 2)}

Mostrar que os vetores @ = (1,1,1), ¥ = (1,2,3), @ = (3,0,2) e § = (2,—1,1)
geram o R? e encontrar uma base dentre estes vetores.

Mostre que R? = [(1,1,1); (1,1,0); (0,1, 1)].
2
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Mostre que P3 = [22 + 23; ; 222 + 1; 3].

Encontre os valores de a € R para que o conjunto

B ={(a,1,0);(1,a,1); (0,1,a)}
seja uma base para R3.

Mostre que os polinémios 1 — 3, (1 —¢2), 1 —t e 1 geram o espaco vetorial dos
polinomios de grau < 3.

(a) Um certo espago vetorial V' é gerado por cinco vetores LI. O que se pode dizer
sobre a dimensao de V7

(b) Um certo espago vetorial V' é gerado por cinco vetores LD. O que se pode dizer
sobre a dimensao de V7

Seja V =R3 e o conjunto 8 = {(0,1,1);(1,1,0);(1,2,1)} c R3,

(a) Mostre que 3 ndo é uma base para R3.

(b) Determine uma base para R? que possua dois elementos de /3.

No espaco vetorial R? consideremos os seguintes subespacos:
S=[1,-1,2);(2,1,1); T =[(0,1,-1); (1,2, 1)|; U = {(x,y, 2) : x+y =4x—2z =0}
eV ={(z,y,2) : 3x —y — z = 0}. Determine as dimensoes de S,T,U,V,S + T e
SNT.

Qual é a dimensao do espaco das matrizes 2 x 2 diagonais?

Sejam S, T subespacos do R* dados por

S =1[(1,-1,2,3):(1,1,2,0); (3, 1,6, —6)]

T =1[(0,-2,0,-3);(1,0,1,0)].
Determine as dimensoes de S,T e SNT.

Mostre que cada conjunto a seguir é uma base para o R?. Em seguida, determine as
coordenadas do vetor U = (6,2) em relagao a cada uma das bases dadas.

(c) v =A{(1,0);(0,1)} (d) 6 ={(0,1); (1,0)}

Quais sdo as coordenadas de ¥ = (1,0,0) em relacio & base
B={(1,1,1);(-1,1,0); (1,0,-1)}
do R3?

Determinar as coordenadas do vetor u = (2,1,4) € R? em relacio as bases:
(a) canénica, (b) B ={(1,1,1);(1,0,1);(1,0,—1)}.

Mostre que os vetores v = (2,6,3), va = (1,5,4) e v3 = (—2,1,7) formam uma base
do R3. Expresse o vetor v = (3,7,1) como uma combinacio linear de vy, vs e vs.
Quais s@o as coordenadas de v em relacao a base {v,v9,v3}7
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Determinar as coordenadas do vetor @ = (x,7,2) em relacdo a cada base do R3
dada.

(a) B = {(17 L _1); (L -1, 1); (_la 1, 1)}
(b) B = {(17070); (1727 1); (07572)}

Ache a matriz de mudanga de base da base 5 = {(1,1,0);(0,1,0);(0,0,3)} para a
base canénica do R3.

No espaco R? consideremos as bases 3 = {e1, e, e3} (canénica) e v = {g1, g2, 93}
relacionadas da seguinte maneira:

g1 =e€1 te3

g2 =2e; +ex+e3
g3 =e1 +eates.

Determinar as matrizes de mudanca de base de 8 para v e de v para [3.



